



“5号302,电话！”“哦！来了！”在80年代我小时候，这种传呼电话的呼喊声是再熟悉不过了，那是一代上海人的记忆，随着时代的变迁，这种声音已经在耳边渐行渐远，乃至彻底消失。



今天的通讯方式已产生巨大的变化。

传呼电话

前几日，偶尔路过曹杨一村，在一家小店发现一块传呼电话的牌子，这立刻引起了我的兴趣。在我小时候特别是80年代，传呼公用电话，是维系市民之间联系的一个重要通道，许多社区都有传呼站，里面的工作人员一般和传呼范围的居民都很熟悉，每天接听各种电话，要听得明白，传达得清楚，张家长李家短的肚子里都有一本账，传呼的事儿该跟谁说不跟谁说，都会把握得很好。

我很好奇，在当今信息传播高度便捷多样化的时代，还有谁在使用这种传统的信息传播方式。为了找到更多的传呼公用电话，我在微信上发布了求助信息，没多久各种信息便汇总了过来，于是我开始了我的寻访。我觉得利用最现代的通讯手段来寻找传统通讯方式的这种行为本身就是现代通讯变化的一种有趣表现。



青年报记者
施培琦 图/文



▶ 位于曹杨一村的这家小店，以前就是社区的电话间。店里的柏老伯今年已经80高龄了，他说自己是帮女儿看着这家小店。八九十年代这个电话亭担负起了整个社区居民对外联络的重任。现在来打电话的人已经越来越少，有时一天也没有一个，电话亭的业务也主要靠卖小杂货为主，而传呼业务这几年也已经不做了。



▶ 在老城区的面筋弄，记者找到了这间电话亭，这是记者找到的唯一一家纯粹的电话亭，并不经营别的业务。闵师傅守着这个摊子已经有30多年了，他明确表示还在经营传呼业务，但是有时好几天也没有一个传呼电话，来打公用电话的每天还能有十来个人，主要是租房在附近的外来人员。他说以前繁忙时段打电话是要排队的，后来人越来越少，如今他也不知道这个电话亭能撑到什么时候。

▶ 在武进路一带，记者看到了好几个公用电话的牌子，但是上前一问店老板都说没有生意，已经不经营公用电话了。只有在武进路500号的一家杂货店，有一个仍在使用的公用电话。老板范先生告诉记者，他从1984年开始经营这家店时就已经有个这个公用电话，当时附近没有传呼电话，他这个公用电话就担负起了传呼的功能。如今来打公用电话的人越来越少了，这个电话主要成了他店里使用的对外联系的电话了。